Az idegenrendészet háttere és szervezete a Horthy korban ‑ a Külföldieket Ellenőrző Országos Központi Hatóság
Kovács Tamás
Ki magyar állampolgár?
Míg a középkorban a vallás, vagy a hűbérúr szerepe volt a döntő, addig a 19 századtól kezdve egyre inkább a területiség vált meghatározóvá. Az államok egyszerűen tudni akarták, hogy hányan, kik, milyen nemi és vallási arányban, illetve milyen gazdasági erővel rendelkező emberek élnek az adott állam területén. Így a 18. századtól kezdve Magyarországon is rendszeressé váltak a központilag elrendelt népszámlálások, összeírások. A központi hatalom (állam) és az egyén közti viszonyt egyre inkább az írásban lefektetett, az emberekre születésüktől fogva hatályos jogszabályok voltak a meghatározóak. A korábbi személyes hűségen, vagy éppen hiten alapuló viszony tehát megváltozott.
Ugyanakkor látni kell, hogy a szabályozás az Osztrák-Magyar Monarchia területén sem volt egységes. Az osztrák jog rendszer már az 1860-as években körülírta a községi illetékességet, amelyek alapján az I. világháború után igényelni lehetett az osztrák állampolgárságot.

Magyarországon az 1879. évi L. törvénycikk írta le
, hogy ki a magyar állampolgár.
 A jogszabály 2 §-a a magyar állampolgárság megszerzését, míg a 21 ‑ 32 §-ai annak elvesztését szabályozta:
„2. § Az állampolgárság megszerzéséről.

A magyar állampolgárság csak a következő módon szereztetik meg:

1. leszármazás,

2. törvényesités,

3. házasság,

4. honositás által.”
„21. § Elbocsátás.

Az elbocsátás iránt béke idejében a Magyarország és Fiume területén levő községek kötelékébe tartozókra nézve a belügyminister, a Horvát-Szlavonországok területén levő községek kötelékébe tartozókra nézve a horvát-szlavon-dalmát bán, illetőleg a határőrvidéki országos hatóság hoz végérvényes határozatot.

Ezen határozatban, ha a kérelemnek hely adatik, kimondandó, hogy az illető a magyar állam kötelékéből elbocsáttatik. Az ily határozatok pedig a szükséges nyilvántartás végett esetről-esetre a miniszterelnök tudomására hozandók.

22. § A sorhadi (hadi tengerészeti), tartalék- és póttartaléki szolgálat kötelezettségében álló egyének csak azon esetben bocsáthatók el a magyar állam kötelékéből, ha a közös hadügyminisiertől, a honvédek pedig csak azon esetben, ha a honvédelmi ministertől a véderő kötelékéből elbocsátó levelet nyertek.

A fennebbi védkötelezettségben nem álló, de ez alól végleg fel nem mentett egyének, a kik 17-ik életévüket betöltötték, csak azon esetben bocsáthatók el a magyar állam kötelékéből, ha az illető törvényhatóság bizonyitványával kimutatják, miszerint elbocsáttatásukat nem azon czélból kérik, hogy a védkötelezettségtől meneküljenek.

23. § A 22. §-ban foglalt szabályok alól a viszonosság feltétele mellett kivételnek van helye azokra nézve, a kiknek az ausztriai állampolgárság elnyerése kilátásba helyeztetett.

Ezek a magyar állam-kötelékből elbocsátandók, ha kimutatják, hogy mindazon kellékekkel birnak, a melyek a 24. § 1., 2. és 3. pontjaiban felsoroltatnak.

Ezen határozat azonban a 22. § esetében az osztrák cs. kir. ministeriummal közlendő.

24. § A magyar állam kötelékéből való elbocsátás béke idejében más okokból, mint a melyek a 22. §-ban foglalvák, nem tagadható meg annak, a ki kimutatja, hogy

1. rendelkezési képességgel bir, vagy hogy kérelméhez atyja beleegyezésével, illetőleg gyámja vagy gondnoka, gyámhatóságilag jóváhagyott beleegyezésével hozzájárul;

2. állami és községi adóval hátralékban nincs;

3. nem áll a magyar korona országai területén büntető vizsgálat alatt, vagy oly büntető birói itélet ellene nem hozatott, mely még végrehajtva nincs.

25. § Háboru idejében a magyar állampolgárságból való elbocsátás iránt minden egyes esetben a ministerium előterjesztésére Ő Felsége határoz.

26. § Az elbocsátás kiterjed az elbocsátott férfi nejére és a mennyiben a 22-ik § értelmében kivételnek nincs helye, atyai hatalom alatt levő kiskoru gyermekeire, ha ezek az atyával, illetve férjével együtt kiköltöznek.

27. § A magyar állam kötelékéből való elbocsátás végett a kellőleg felszerelt folyamodvány azon törvényhatóság első tisztviselőjéhez (alispán, polgármester), illetőleg a határvidéken azon járási hivatalhoz vagy városi tanácshoz nyujtandó be, a melynek területén, illetőleg kerületében folyamodó községi illetőséggel bir.

Ezen hatóság a folyamodvány tekintetében a 10. §-ban meghatározott eljárást követi.

28. § Az elbocsátási okiratban világosan kiteendő, hogy az illető a magyar állam kötelékéből elbocsáttatik s a 26. § esetében az elbocsátott nejének és azon gyermekeinek nevei is felemlitendők, a kikre az elbocsátás kiterjed.

29. § Az elbocsátási okirat, kézbesitése napjától kezdve, a magyar állampolgárság elvesztését vonja maga után.

Azonban az elbocsátás érvénytelenné válik, ha az elbocsátási okirat kinyerése után a kiköltözés idejéig az elbocsátottra nézve a 24. § 2. és 3. pontjaiban körülirt akadályok valamelyike felmerül, vagy e nélkül is, ha az elbocsátott az elbocsátási okirat kézbesitése napjától számitandó egy év alatt ki nem költözött.

30. § A 11. §-ban megnevezett hatóságok az állampolgárság elvesztését az igazgatásuk alatt levő területen községi illetőséggel biró azon magyar állampolgárokra nézve kimondhatják, a kik engedélyük nélkül más állam szolgálatába állottak, ha felszólitásukra a meghatározott idő alatt ezen szolgálatból ki nem lépnek.

A jelen §-ban érintett határozatok, a szükséges nyilvántartás végett, esetről-esetre a ministerelnök tudomására hozandók.

31. § Távollétel.

Azon magyar állampolgár, ki a magyar kormány vagy az osztr.-magy. közös ministerek megbizása nélkül 10 évig megszakitás nélkül a magyar korona területének határain kivül tartózkodik, elveszti magyar állampolgárságát.

A távollét ideje azon naptól számitandó, a melyen az illető a magyar korona területének határát elhagyva távozott a nélkül, hogy magyar állampolgárságának fentartását a 9-ik §-ban megnevezett illetékes hatóságnak bejelentette volna; vagy ha utlevéllel távozott, a mely napon utlevele lejárt.

A távollét folytonossága megszakittatik az által, ha az eltávozott magyar állampolgárságának fentartását a fentebb nevezett illetékes hatóságnak bejelenti, vagy ujabb utlevelet szerez, vagy valamely osztrák-magyar konzuli hivataltól tartózkodási jegyet nyer, avagy valamely osztrák-magyar konzuli község anyakönyvébe beiratik.

32. § A magyar állampolgárságnak ily módon történt elvesztése kiterjed a távollevő férfinak vele élő nejére és vele levő atyai hatalom alatt álló kiskorú gyermekeire.”
Az 1886. évi XXII. „A községekről” szóló törvénycikk szabályozta – többek között ‑ a külföldiek letelepedését, különösen a törvény 15. és 16. §-ai.
 Fontos elvárás volt a letelepedővel szemben, hogy fizessen adót és hogy, „csak erkölcsisége ellen fennforgó alapos gyanú esetében tagadható meg [a letelepedés - KT], mód adatván neki a maga igazolására”. 

A külföldiek a Magyar Korona országai területén való tartózkodását később finomították, s az 1903. évi V. törvényben szabályozták újra – s a jogszabály „értékállóságát” mutatja, hogy az 1954-ig (!) maradt hatályban. Szintén ebben az esztendőben született meg a törvény a határrendőrség felállításáról (1903. évi VIII. törvénycikk) és az útlevélügyről (1903. évi VI. törvénycikk).

Az már a kor szomorú magyar valóságát tükrözte, hogy ebben az évben született törvény a kivándorlásról is…
A „nagy háború” általában is felerősítette az idegenekkel szembeni előítéleteket az amúgy soknemzetiségű Osztrák-Magyar Monarchiában. Ezen túl az ellenség kémjeinek mindenhol való keresése és kutatása is sok feladatot adott a korabeli rendőrségnek, illetve katonaságnak. 
A háború egyik „eredménye” képen az Osztrák-Magyar Monarchia 1918 őszére szétesett, s helyén számos új, és néhány régi állam osztozott, illetve jött létre. Ez nem pusztán és „csak” azt jelentette, hogy a határok megváltoztak. Az új államok ellenségesen tekintettek egymásra, hiszen gyakran voltak területi vitáik, illetve csakhamar más jellegű (gazdasági, politikai) viták és ellentétek is kialakultak. S bár a „barátságok” (pl.: „kisantant”), vagyis a közös ellenség(ek) (Magyarország )egy ideig még szövetségbe kovácsoltak államokat, de ezek csak rövid távon működtek.
A tisztázatlan vagyonjogi, pénzügyi problémák megoldása is hosszú távú feladatnak bizonyult a térség országainak. S bár a háború véget ért, a kémveszély, és a másik elleni kémkedés továbbra is napirenden volt, mindegyik ország esetén.
Természetesem az állampolgársággal kapcsolatos kérdések is, s ennek kapcsán a oda menekült emberek további sorsának kérdése is szinte minden államban csakhamar előjött. Ezt még csak tovább bonyolította a frontról hazatérő katonák tömegeinek problémája, akiknek szembesülniük kellett egyrészt azzal, hogy az a Monarchia már nincs, amely soraiban harcoltak. Másrészt, hogy ahonnan bevonultak település, esetleg már egy másik országhoz tartozik…
A magyar kormányzat, illetve a Belügyminisztérium is szembesült ezen problémákkal,s „valahogy” igyekezett is kezelni azokat. Talán érdemes megjegyezni, hogy a külföldi személyek magyarországi tartózkodásáról és adott esetben kiutasításáról több belügyminiszteri rendelet is született (200000/1925 sz. BM r; 250000/1925 sz. BM. r; 100000/1930 sz. BM r.; 101000/1930 sz. BM. r.)
Külföldieket Ellenőrző Országos Központi Hatóság létrejötte és felépítése
A Magyar Királyi Belügyminisztérium Külföldieket Ellenőrző Országos Központi Hatóságát [KEOKH] az 1930. évi XXVIII. törvénycikk hívta életre.
 A szervezet létrehozója Pásztóy Ámon volt, aki Scitovszky Béla belügyminiszter utasítására tanulmányozta a svájci idegenrendészeti rendszert [Fremdem Büro]; majd ennek fényében elkészítette annak magyar változatát is. A KEOKH feladatát az említett törvény az alábbiak szerint határozta meg:

"A hatóság az 1930: XXVIII. t-c. 2. §-a alapján a belügyminiszter nevében jár el: A határátlépéssel és az utazási okmányok láttamozásával kapcsolatos ügyek (határátlépésnek az általános határátlépő helyeken kívüli engedélyezése, az útlevél-kötelezettség alóli felmentés, az előzetes útlevél-láttamozás alóli felmentés, utólagos láttamozások.)

Külföldiek nyilvántartása, munkavállalási ügyei, az időnkénti jelentkezésre kötelezettek ügyei és tartózkodási helyük kijelölése. 

A visszatérési tilalom alatt állók beutazásának engedélyezésével kapcsolatos ügyek. A beköltözési engedély iránti kérelmek véleményezése. 

Kiutazási ügyekben határozathozatal, illetőleg a beadott fellebbezések elbírálása.

A kettőnél több külföldit foglalkoztató munkahelyek feletti főfelügyelet.

A határátlépéssel kapcsolatban személyes jelentkezésre kötelezettek ügyei.

Ideiglenes tartózkodások tudomásulvétele, állandó lakhatás engedélyezése. 

A visszahonosítási kérelmek véleményezése. A kényszereltávozások végrehajtásával kapcsolatban diplomáciai levelezések lebonyolítása."

Joggal tehetjük fel a kérdést, hogy miért kellett az idegenrendészeti ügyeket kivenni a rendőrség keretéből? Ennek egyik oka a folyamatosan növekvő ügyszám volt, ami roppant mód megterhelte nem csak a rendőrséget, hanem más közigazgatási szerveket is. Másrészt felmerült annak az igénye, hogy minden külföldi állampolgárokat érintő üggyel – lakhatási engedélyek kiadása, ideiglenes tartózkodási engedélyek kiadása, kiutasítások, internálások ‑ egy, egységes vezetés alatt álló szerv foglalkozzon. Így például a korábban a Magyar királyi Külügyminisztérium hatáskörébe tartozott vízumügyek is átkerültek a KEOKH-hoz, ahol un. „vízum csoport” foglalkozott a vízumigényekkel.
Hasonlóan fontos szempont volt, hogy a Magyarországon tartózkodó valamennyi külföldi vagy vitatott állampolgárságú személyről egy szervnél legyen meg – a lehetőleg minden fontos adatot tartalmazó – adatbázis, ami természetesen az ellenőrzési munkát nagyban megkönnyítette. A KEOKH-kal szemben nyíltan megfogalmazódott, hogy „… az alsófokú hatóságok számára irányító és tájékoztató szerepet tölt be az egyöntetű eljárás érdekében és érvényesíti az idegenrendészethez fűződő számtalan közbiztonsági és honvédelmi szempontot.”

A KEOKH erejét mutatta, hogy külön rendőri büntetőbíró működött mellette, aki az idegenrendészettel összefüggő kihágási ügyeket intézte, mint például a jogtalan határátlépést, jelentkezés elmulasztását, tartózkodási engedély szerzésének elmulasztását stb. Apró eset, de rámutat a gyors kommunikáció fontosságára a KEOKH mellett működött rendőri büntetőbíró székhelyének kijelölése. Ez a rendőrbírói hivatal sokáig az V. kerületben volt, azonban a kényelmetlen és nehézkes összeköttetés a KEOKH Boráros téri központjával kikényszerítette a költözést. 1933. december 1-gyel a büntetőbíró is a KEOKH központi épületében kapott elhelyezést.

A KEOKH létrejöttekor önálló, osztályok közé be nem sorolt hatóságként működött. Ez az állapot azonban csak alig pár évig tartott. A szervezet 1932-ben már a Magyar Királyi Belügyminisztérium VIII. b alosztálya néven jelent meg a tárca akkori szervezeti felépítésében. Első vezetője dr. Folyovich József miniszteri osztálytanácsos (később miniszteri osztálytanácsos miniszteri tanácsosi címmel és jogkörrel) volt, helyettese pedig dr. Polczer (később Pásztóy) Ámon miniszteri titkár, miniszteri osztálytanácsosi címmel és jogkörrel. Az iratanyagok szűkössége folytán a központi irányításról csupán egy 1938-as szervezeti séma található. E szerint a KEOKH vezetője Dr. Pásztóy Ámon miniszteri tanácsos, aki 1938. július 1-től töltötte be ezt a posztot egészen 1941. július 1-ig, helyettesei pedig: Siménfalvi Sándor miniszteri tanácsos, helyettes vezető és Marossy Ferenc miniszteri tanácsos, helyettes vezető. 

A KEOKH hivatalosan 1941-től lett a Magyar Királyi Belügyminisztérium VII. c. alosztálya, de ekkor már vitéz Siménfalvy Sándor miniszteri osztálytanácsos a Hatóság vezetője. Az ő helyettesei Sándor Jenő miniszteri tanácsos és Szentkláray Emil miniszteri osztálytanácsos voltak.
 Látható, hogy a KEOKH kiépítése és helyének megtalálása a magyar hivatali-rendészeti szisztémában több évet, majd egy évtizedet vett igénybe. A KEOKH élén osztályfőnök állt, aki a belügyminiszter nevében intézkedhetett. A törvény a Hatóság vezetőjét és helyettes vezetőjét ismerte el a hatóságnak. Ügyintéző hatásköre a törvényben rejlik, rendelkezéseit a „miniszter helyett” hozta. Egyetlen más miniszteriális osztályvezető sem rendelkezett hasonló jogkörrel. A többi osztály ügyintézői jogkörét ugyanis a „miniszter rendeletéből” gyakorolta. A KEOKH vezetője tehát a törvény által hatáskörébe utalt ügyekben önállóan járhatott el, utasítani pedig csak a mindenkori belügyminiszternek volt joga. Szervezetileg is ezért illesztették a VII. osztályba, mivel a fölött a belügyminiszter közvetlenül gyakorolta a felügyeletet, szemben a többi osztállyal.
 Pásztóy ennek magyarázatát az alábbiakban adta meg a háború után: 
„Az ügyek mikénti intézkedésébe a közbiztonsági osztály nem folyt be, beavatkozása a törvény értelmében illetéktelen beavatkozásnak volt volna tekinthető. A felügyeleti jogkör, ami a közbiztonsági osztály vezetőjét a KEOKH felett megillette, szűk körben mozgott: a KEOKH működése ellen felhozott indokolt panaszok megvizsgálása, illetve a panaszok miniszter elé juttatása volt.”

Természetesen informális utasítások lehettek, különösen annak a ténynek a fényében, hogy a KEOKH alapítója 1937-től a M. kir. BM. VII. közbiztonsági osztály vezetője lett. A Hatóság a következő néhány évben egy valóban országos kiterjedésű és a külföldiek jelentékeny része által rettegett intézménnyé vált. A KEOKH alapvetően két fő szervezeti egységből állt. Egyrészt a Budapesten, a Belügyminisztérium kebelében működő egységből, másrészt a vidéki kirendeltségeken dolgozó – általában rendőrségi állományba tartozó – munkatársakból. Az ügyek intézésébe, kezelésébe a közbiztonsági osztály hivatalosan nem szólt bele. A KEOKH ellen panaszokkal – amelyek szép számban akadtak ‑ közvetlenül a belügyminiszterhez lehetett fordulni. Így végül érdekes gyakorlat alakult ki. A belügyminiszter a panaszok egy részét ugyanis leutalta a VII. osztály vezetőjének kivizsgálásra. Aki aztán vizsgálatának eredményéről a KEOKH vezetőjét magánlevélben tájékoztatta.

Hasonlóan sajátos eset volt, amikor Keresztes-Fischer belügyminiszter egy aktacsomót adott Pásztóynak, amelybe „véletlenül” belekerült Peyer Károly szociáldemokrata politikus, országgyűlési képviselő feljelentése is. Az abban leírtak szerint Pásztóy egy ügyvéd barátját úgy segíti, hogy akiket ő képvisel internálási ügyekben, azoknak ügyét gyorsan és kedvezően bírálja el. Az esetből skandalum lett: a felek kölcsönös vádaskodásának és minősítéseinek özönét, és sértődések garmadáját felsorolni is hosszú lenne.
 Ez az eljárás jó példa a Belügyminisztériumban kialakult, ugyanakkor mégis alapvetően köztudott sajátos személyi és hivatali viszonyokra.

Források hiányában és a meglévők szétszórtsága miatt nehéz rekonstruálni a hivatal pontos felépítését és adminisztratív működését. A Belügyminisztériumban valamint a nagyobb határközeli, határszéli városokban működő KEOKH irodák feladata széles körű volt, különösen az Anschluss, Csehszlovákia szétesése, majd Lengyelország és a Szovjetunió megtámadása után. A budapesti KEOKH központban, 1939-ben összesen 80 ember dolgozott. Közülük 3 fő irányította az alosztály működését, 21-en pedig napi szinten irányították és összesítették a nyomozó munkát, illetve annak eredményeit.
 A napi munkát az alábbiakban felsorolt négy csoportra szignálták ki:

I. Utazási, vízum, tartózkodási engedély ügyek csoportja: 

Glaser Elemér rendőrtanácsos

Tamásfalvy Gyula rendőrtanácsos

II. Lakhatási engedélyek, kiutasítás ügyek csoportja:

Kiss Árpád rendőrtanácsos

Solymossy (keresztneve nem ismert) rendőrtanácsos

Papp Péter rendőrtanácsos

Horváth Gyula

Abrudbányai Zoltán

Zakariás Dénes

Pintér György

Pintér Arnold

Meskó Arisztid

Kmetty István

Pilisi Tamás

Elekes Ernő

Szőke Jenő

Farkas János rendőrkapitány

III. nyilvántartó és elnöki ügyek csoportja:

Salacz Emil rendőrtanácsos

Batizfalvy Nándor rendőrkapitány

Axmann János rendőrtanácsos

A háború utáni felvett vallomásában dr. Sándor Jenő szerint ebben a csoportban dolgozott még dr. Glaser Elemér, Kiss Árpád, valamint Körmendy és Temesváry is.

IV. detektívtestület:

Vezetője: Szigethy Ferenc detektív főfelügyelő; majd Martinides Ödön detektív-főfelügyelő

A detektív testület tagjai: Huba Gyula





      Czingleri József





      Budai Sándor





      Váradi Sándor

A KEOKH élén változás 1941 forró nyarán történt. Az addigi vezető, Pásztóy Ámon előrébb lépett a minisztériumi hierarchiában: a Belügyminisztérium VII. közbiztonsági osztályának lett a vezetője. Utódja pedig az egyik helyettese: Siménfalvy Sándor lett. Egybehangzó vélemények szerint a KEOKH-ot de facto továbbra is Pásztóy irányította, Siménfalvi de iure vezető volt, aki tulajdonképpen továbbra is „csak” végrehajtotta régi – új felettese utasításait.

A KEOKH a kezdetektől fogva alapvetően ellenséget, illetve kémet, kémgyanús elemet látott szinte valamennyi külföldiben. Különösen igaznak érezte ezt a vélelmet, ha Jugoszlávia, Csehszlovákia vagy Románia felől érkezett az illető, nem is szólva az esetleges szovjet állampolgárokról és a bárhonnan is származó zsidókról. A KEOKH razziáiról nehéz teljes képet alkotni iratok hiányában, az azonban kijelenthető, hogy ezekről rendszeresen készültek kimutatások, illetve összesítő jelentések. Érdemes megjegyezni, hogy a jelentésekben minden alkalommal kitértek arra, hogy a razzia során hány zsidó vallású embert állítottak elő, illetve utasítottak ki.

A Hatóság 1934. és 1936. közötti razziáiról mindössze egy, 1936. október 26. keltezéssel készített feljegyzés ad áttekintést. A kilenc razzia során 4391 előállított személy 29,3%-át, azaz 1287 főtt vontak valamilyen hatósági eljárás alá.

	Időpont
	Terület
	Előállítottak
	Eljárás alá vontak

	1934. április 24-27.
	Zemplén, Abaúj-Torna, Borsod, Gömör-Kishont, Szabolcs, Ung, Szatmár, Ugocsa, Bereg, Hajdú megyék
	1125
	280

	1934. május 24-25.
	Nógrád-Hont, Heves megyék, Vác város
	612
	150

	1934. június 13-15.
	Csanád-Arad-Torontál megye, Makó város
	212
	84

	1934. június 19-20.
	Vas, Sopron megyék, Pápa város
	312
	118

	1934. június 26-27.
	Bihar, Szabolcs, Bereg, Ugocsa megyék
	187
	68

	1935. június 18-19.
	Szabolcs, Ung, Szatmár, Ugocsa megyék
	117
	34

	1935. november 5-7.
	Zemplén, Abaúj-Torna, Borsod, Gömör-Kishont, Szabolcs, Ung, Szatmár, Ugocsa, Bereg megyék
	1549
	472

	1935. november 12-13.
	Pápa, Magyaróvár városok, Celldömölk, Kapuvár nagyközségek
	73
	21

	1936. február 25.
	Budapest
	204
	60


Egy 1936. április 22-én keltezett jelentés szerint 1920-1935 között kiutasított külföldi, izraelita vallású állampolgárok száma: 7101, ebből „keleti” (vagyis: lengyel, orosz, ukrán, belorusz stb.) 3940 fő volt. Legtöbbjüket 1920-ban és 1921-ben utasították ki a Magyar Királyság területéről, ekkor 1336, illetve 1452 főt. A legkevesebbet 1931-ben, összesen 165 személyt. Az iraton található ceruzás bejegyzés szerint 1936-ra vonatkozóan: összes ilyen kiutasítottak száma: 274 fő volt, ebből „keleti” mindössze 46.

Érdekes, de források sporadikus volta miatt nehezen megválaszolható kérdés, hogy a KEOKH vajon a Belügyminisztérium más osztályaival, a belügyminiszterrel, illetve más minisztériumokkal milyen intenzitású és gyakori, mennyire formális vagy informális kapcsolatban volt. A KEOKH iratanyagában mindössze egy olyan forrás van, amely arra utal, hogy direkt együttműködés volt a honvédséggel. Ha nem is tudjuk, hogy ez egy mindennapos gyakorlat volt-e vagy sem, de az biztosan kijelenthető, hogy az informálás teljesen bevett gyakorlat lehetett. Maga a forrás a m. kir. honvédség VI. hadtestének kémelhárító osztályának jelentése – amely a KEOKH iratai között található ‑, szerint 1941. január 1. és október 31. között 2554 román menekült fordult meg (sic) a hadtest kémelhárító osztályánál.

Hasonlóan érdekes adalék a KEOKH fontosságának alátámasztására egy 1936. február 25-én a külügyminisztériumban tartott tárcaközi értekezletről szóló feljegyzés is. A megbeszélés tárgya egy magyar-szovjet kereskedelmi szerződés volt, pontosabban lett volna, hiszen akkor a megállapodás végül kútba esett.
 Érdemes azonban megjegyezni, hogy az egyeztetésen részt vett összesen 9 főből 1-1 képviselte a belügyminisztériumot, a honvédelmi minisztériumot és a KEOKH-ot (Blasek Elemér rendőrkapitány)!

A KEOKH vidéki kirendeltségei és tevékenységük
A fővárosi központ mellett a KEOKH másik keze vidéken, elsősorban a határ közelében működött kirendeltségek voltak. Hogy pontosan hol állítottak fel KEOKH kirendeltséget, központi döntés kérdése volt, amit a határok változása értelemszerűen nagyban befolyásolt. Források hiányában nem lehet rekonstruálni, hogy milyen szempontrendszer alapján született döntés egy-egy kirendeltség felállításáról. Feltételezhető, hogy ahol jelentősebb vagy magasabb szintű rendőri, csendőri és/vagy katonai alakulat illetve parancsnokság volt, ott létrejött KEOKH kirendeltség is. Az egyes kirendeltségek azonban nem csak ellenőrizték az idegeneket, hanem a magyar hírszerzésnek és elhárításnak is központjai voltak, pontosabban lehettek a sporadikus források és utalások alapján. A megmaradt források ugyanis rendkívül hiányosak, hiszen bár a kirendeltségeknek hetente kellett jelentést küldeniük tevékenységükről Budapestre a Belügyminisztériumba, de ezek nagy része a háborúban elpusztult vagy eltűnt. Így néhány kirendeltség működéséről – Máramarossziget, Nagyvárad, Újvidék
 ‑ nem is rendelkezünk nemhogy primer, de gyakorlatilag semmilyen forrással sem. Azonban ezek a megmaradt töredékek is mutatnak valamit a szervezet nagyságából, erejéből és kiterjedtségéből.

A megmaradt szerény mennyiségű iratanyag jellemzően a II. világháború első éveiben keletkezett. Ennek a fényében kérdés, vajon mi lehetett 1941-42 után az egyes kirendeltségek sorsa, illetve milyen feladataik lehettek a világháború második felében. Vélelmezni lehet csak, hogy némileg csökkent a kirendeltségek fontossága. Ennek okát elsősorban ott kell keresnünk, hogy az országhatár legnagyobb részén a Nagynémet Birodalommal, vagy annak valamilyen vazallusával (Horvátország, Szlovákia) vagy a Birodalom által megszállt más területtel (Krakkói Főkormányzóság, Bánát) volt szomszédos a Magyar Királyság. 1940-es évek első harmadának végére a zsidó menekültek problematikája egyszerűen eltűnt. Akik ugyanis át tudtak menekülni, s Magyarországon tudtak maradni, azok már a magyar kormánynak is „kedvesek” voltak külpolitikai megfontolásokból. Az egyéb, elsősorban lengyel menekültekről is hasonló mondható el: ellátásukkal külön kormánybiztosság foglalkozott.

Hasonló mondható el a más nemzetiségű katonákról is. Az angol, francia, belga és Egyesült Államokbeli katonák, elsősorban pilóták teljes biztonságban voltak a Magyar Királyság területén.
 Sem a Teleki, sem a Bárdossy vagy a Kállay kormány nem akarta kiadni őket Németországnak, garantálták biztonságukat és bizonyos keretek között szabad mozgásukat is. Ennek a megfontolásnak a hátterében már a háború utáni, a béketárgyalásokon való jobb tárgyalási pozíció kialakításának a terve állt. Ha azt a – ma már költőinek minősíthető ‑ kérdést tesszük fel, hogy ez az elképzelés mennyire lett volna életképes, vagyis mennyire akceptálták volna a győztes nagyhatalmak a „hagyományos magyar lovagiasságot”, udvariasságot, soha nem fogjuk megtudni.

A KEOKH időről időre számba vette az egykori jugoszláv királyi hadsereg Magyarországon tartózkodó tisztjeit is. Legalábbis erről tudósít egy 1943. október 14-ei keltezésű kimutatás, amely a hódsági járásban tartózkodó, szám szerint nyolc, egykori jugoszláv tisztről készült.
 Ilyesforma sporadikus adattal rendelkezünk a Magyarországon élő osztrák állampolgárokról. Az évszám nélküli iraton 475 személy neve szerepel, feltüntetve magyarországi lakhelyét is. A tartózkodási helyek között azonban csak budapesti, illetve a főváros környéki települések neveit találjuk, ez alapján erősen vélelmezhető, hogy a lista messze nem teljes, sőt lehet, hogy eredetileg több lista is készült.

Mindezeket azonban 1944-ben két esemény is felülírta. Egyrészt 1944. március 19-én a Wehrmacht megszállta az országot, és a német hadsereg előtt és mögött érkező RSHA, SD és SIPO azonnal megkezdte az előbb említett elemek összeszedését és Németországba deportálását.
 Másrészt 1944-re a front elérte a magyar határt: a magyar honvédség 1944 tavaszán már a Kárpátok védelmére készült; 1944 augusztusában pedig már a trianoni országhatáron belül folytak a harcok. Ez egyben azt is jelentette, hogy a határok ellenőrzését átvette a hadsereg, egész pontosan a területileg illetékes hadtestparancsnokság. Így minden a polgári lakossággal kapcsolatos kérdés és intézkedés is átkerült a katonai hatóságok hatáskörébe. Ebben a helyzetben azonban már az illetékes hadtestparancsnokság kémelhárító alosztálya felügyelte a határt, s diszponált a polgári szervek fölött is. 

Az alábbiakban a megmaradt források alapján áttekintjük a vidéki KEOKH kirendeltségek működését, személyi állományuk összetételét. Amennyiben lehetséges, megpróbáljuk bebizonyítani azt is, hogy a KEOKH több volt egy puszta, és szűken értelmezett idegenellenőrző szervnél. A KEOKH a korabeli magyar polgári és katonai elhárításban, de az utóbbi vonalon a hírszerzésben is fontos szerepet töltött, illetve tölthetett be.

A balassagyarmati kirendeltség elsősorban a szlovákiai eseményekkel, és a Szlovákiában élő magyarokkal foglalkozott. A források – tekintve, hogy töredékesek – nem adnak, nem adhatnak konzisztens képet, de bizonyos változásokra, érdekes folyamatokra utalhatnak. Egy 1940. január 9-ei jelentés szerint a lakosság egyre kevésbé németbarát, sőt még a németek is inkább a magyar pártba lépnek be! A következő heti összefoglaló (1940. január 16.) szerint csak a szlovák katolikusság támogatja a Tiso féle pártot, de az evangélikusok nem. A jelentés szerint ez különösen igaz, amióta kötelező belépni a Hlinka Gárdába, csökken annak hatékonysága. Ezzel szemben a magyar párt erősödik, Zólyomban már 1500 tagja van.
 Mindezzel párhuzamosan megerősödött a kommunista párt. Tagjai nagyrész a felvidékről elmenekült szlovákok, akik a magyarok ellen tüzelik a helyi szlovákságot. A kirendeltség személyi összetételéről mindössze annyi tudható, hogy 1939-ben dr. Murányi Imre detektívgyakornokot és Dénesfai István díjnokot odavezényelték 
, illetve hogy 1940-ben dr. Pilisy Tamás rendőrkapitány volt a kirendeltség vezetője.

A csíkszeredai kirendeltség vezetője előbb Dr. Mihályi Jenő rendőrfogalmazó, majd Endrefy László rendőrfogalmazó volt. Innen mindössze egy darab, 1943. július 31-ei dátumozásu jelentés maradt meg. E szerint a kirendeltség csak július hónap folyamán 13 razziát és igazoltatást hajtott végre. Ez a gyakorlatban azt jelentette, hogy 2-3 naponta hajtott végre valamilyen műveletet a csíkszeredai KEOKH. Ezek folyamán összesen 2239 személyt igazoltatott, akik közül mindösszesen 4 főt állítottak elő. Jellemzően a vonatok utazóközönségét ellenőrizték, valamint a nyaralókat igazoltatták.

Esztergomi kirendeltségről – túl a puszta létén ‑ mindössze annyi tudható, hogy 1942-ben Dr. Ivánkovits József rendőrtanácsos volt a vezetője, valamint egy 1942. májusi jelentés szerint: 698 ügyirat érkezett, és még 98 darab hátraléka is volt a hivatalnak az előző évből.

A gyulai kirendeltség 1940-ben megszűnt, ekkor dr. Mihályi Jenő fogalmazó volt a vezetője. Egy 1939-ből származó jelentés maradt meg mindössze a működéséből: ebben egy részletes beszámoló a magyar határ menti román katonai erőkről.
 Ez az információ is megerősíti feltételezésünket, hogy a KEOKH több volt egy puszta BM alosztálynál: még a korabeli katonai hírszerzést is segítette tevékenységével. Szintén 1939-ből való adat, hogy a kirendeltségre vezényelték Rudnay Lajos és Szabó Zsigmond detektíveket és Hugyecz Pál kezelőt, irodai kisegítő munkára.

A kassai kirendeltség értelemszerűen csak az első bécsi döntés, illetve a Felvidék visszatérése, vagyis 1938 ősze után működött, bezárása pedig 1944. július 1-én történt meg.
 Fő feladata – a törvényben előírt általánosak mellett ‑ a szlovákiai politikai helyzet figyelése és az onnan menekülő zsidók felderítése és kitoloncolása volt. Kassán ugyanakkor egyrészt eleve élt egy komoly zsidó közösség, másrészt közel volt a határhoz, ráadásul a magyar közigazgatási rendben csendőrkerületi és hadtestparancsnokság is székelt a városban. A felvidéki helyzetet bonyolította, hogy 2300/1939. sz. M. E. alapján számos embernek Igazoló Bizottság előtt kellett számod adnia „a csehszlovák uralom alatti” viselkedéséről.
 A beszivárgó zsidók száma oly mértékű gondot okozott a helyi rendvédelmi szerveknek, hogy rendőri erősítést kértek, s csakhamar kaptak is a Belügyminisztériumtól. A területen folyó rendészeti akcióról heti rendszerességgel tájékoztatták a helyi KEOKH tisztviselők a Belügyminisztériumban székelő KEOKH vezetőséget, akik már magát a belügyminisztert informálták a területen folyó műveletekről.

A 11/4-1938 sz. eln. jelentés Kersztes-Fischer belügyminiszternek számol be a kassai KEOKH kirendeltség működéséről. Ebben számos razziáról tesznek jelentést, röviden vázolva azok eredményeit is. Az 1938. november 13-ai rajtaütés eredményeként 722 személyt – kizárólag zsidókat ‑ utasítottak ki, valamint 7 cigány családot, összesen 33 embert. Egy hét múlva, november 19-én újabb 124 külföldi zsidót utasítottak ki.
 Az 1938. november 28-ai jelentés szerint: „A Kassa város területéről eltávolított zsidók száma 1145 főre emelkedett.” A jelentés szerint csak aznap 90 beszivárgott zsidót utasítottak ki a Magyar Királyság területéről.
 Az alábbi felsorolás a töredékesen megmaradt összefoglaló jelentésekben közölt adatokat veszi sorba:

· 1938. november 25-én kiutasított zsidók névsora összesen 47 főből állt.

· 1938. december 2-án kiutasított zsidók száma 1180 fő.

· 1938. december 2-án a Kassáról kiutasított zsidók létszáma 1238 fő.

· 1938. december 14-én a kiutasított zsidók létszáma: 1315 fő.

· 1938. december 16-ai ‑ Pásztóy Ámonnak ‑ írt jelentés szerint 637 cseh-morva családból 608-at utasított ki a helyi KEOKH.

A szlovák helyzetről részletesen írt 1942. május 2-ai jelentésében a kirendeltség vezetője. Ebben elemezte a Szlovákia esetleges német megszállásának (!) okait és az ország új zsidópolitikát. Előbbi okát a kétkulacsos szlovák politikában látta. Tekintettel a magyar külpolitikában 1942-től egyre inkább erősödő irányzatra, amely már kacérkodott a háborúból való kihátrálás gondolatával, akaratlanul is annak egyfajta kritikáját véljük felfedezni a KEOKH hivatalnok eme jelentésében. A zsidópolitika elemzése kapcsán megjegyezte, hogy a zsidóknak sárga karszalag viselését kötelezővé tették, amit azonban a zsidók büszkén viselnek….

Erdélyben a II. bécsi döntés után jött létre KEOKH kirendeltség, Kolozsvárott és 1944. július 1-éig működött.
 Az itt szolgálók roppant komolyan vették munkájukat, nagy lelkesedéssel végeztek azt. Rendszeresen, havonta többször is razziát tartottak, eredményeiket pedig gondosan dokumentálták.
 Az 1/9-1943. biz. (1943. július 1.) jelentés szerint egy razzia során 1186 személy papírjait rendben találták, de 30 személyt nem igazoltak, vagyis kiutasítottak. A jelentésből az is egyértelműen kiderül, hogy Kolozsváron volt a legtöbb igazoltatott személy, és ebből következően e legtöbb igazolt és nem igazolt is. Az egy hónappal később az 1/10-1943. biz. (1943. augusztus 5.) jelentés szerint 687 személyt igazoltattak, akik közül 6 fő ellen kiutasítási eljárást indítottak.

A makói kirendeltség 1940-ben megszűnt, ekkor dr. Hauptmann Béla rendőrkapitány volt a vezetője. Iratanyagából is mindössze egy jelentés maradt meg, de az is a háború kitörése előtti, 1939. április 17-ei keltezéssel. E szerint egy szerb nemzetiségű biztosítási ügynök, Dimitrie András (1911, Csanádpalota), költekező életmódot folytat, és az alábbi személyekkel van kapcsolatban:

· Nádas Elemér, budapesti lakos, textil ügynök;

· Halász József, biztosítási ügynök, kémkedés miatt már ült 8 hónapot;

· Dr. Nahoczki Endre ügyvédjelölt, helyi hungarista mozgalom vezetője;

· Nagy Sándor, mezőkovácsházai hentes.

Mindezek alapján javaslatot tettek az illető alapos megfigyelésére. A megfigyelés további részleteiről, esetleges eredményeiről nem maradt fenn dokumentum.
 Ez a jelentés is megerősíti azt a már korábban is megfogalmazott feltételezést, miszerint a KEOKH több volt pusztán a Magyar Királyi Belügyminisztériumnak alárendelt hivatalnál: informális feladatkörébe a kémelhárítás is beletartozott. A makói kirendeltség személyi összetételéről mindössze annyit lehet tudni, hogy 1939-ben Mihálovits Béla és Világosi József detektíveket és dr. Mogyorósy József kezelőt a makói KEOKH-hoz vezényelték.

A miskolci kirendeltségről is mindössze annyi állítható biztosan, hogy 1940-ben megszűnt, iratanyaga nem maradt fenn, pontosabban meg. Parancsnoka 1940-ben dr. Elekes Ernő rendőrkapitány volt. Vélelmezhető, hogy tekintettel a határváltozásra feladatkörét Kassa vette át. Az összes információ, amit egyáltalán tudhatunk a kirendeltségről, hogy 1939-ben Terebesi József és Stefferl-Varga Gyuka detektíveket és Csákfalvi István segédtisztet vezényelték a miskolci KEOKH kirendeltséghez.

A nyugati határ mellett Szombathelyen volt KEOKH kirendeltség, amely azonban 1940-ben megszűnt, parancsnoka ekkor dr. Ivánkovits József rendőrkapitány volt. A megmaradt sporadikus iratanyag rengeteg kiutasító határozatot tartalmaz, jellemzően zsidók ellen; valamint a különböző razziák eredményeit. Megkockáztatjuk, hogy az Anschluss után Ausztriából, illetve Csehszlovákia szétverése után Szlovákiából is sok zsidó próbált meg Magyarországra menekülni. Személyi állományáról annyi tudható, hogy 1939-ben Makkai Imre és Karcagi Tivadar detektíveket, valamint Almádi Lajos kezelőt vezényelték oda.

1938 közepétől kezdve a szlovákiai zsidók ‑ akik nem egyszer magyar anyanyelvűek voltak, vagy legalábbis beszéltek magyarul ‑ beszivárgása Magyarországra az ország északi területein lévő KEOKH kirendeltségeknek különösen sok munkát adott. Az Érsekújvári kirendeltség 1938. december 16-ai jelentése szerint 345 személyt igazoltatattak, 294-et kiutasítottak, 51 főt pedig „hatósági eljárás” alá vontak. 
 Gután 1938. november 25-én 381 személyt előállítottak, akik közül 26-t kiutasítottak, 8-at pedig eljárás alá vontak.
 Nagymegyeren 1938. november 29-én 556 főt igazoltattak, akik közül 4-et kiutasítottak.
 Ogyallán 1938. november 24-én tartott razzia alkalmával 126 főt állítottak elő, akik közül 14-et kiutasítottak, hatot pedig eljárás alá vontak.
 1938. december 1-én Szencen egy igazoltatás után 69 főt utasítottak ki, 18 személyt pedig egyéb eljárás alá vontak az igazoltatott 457-ből.
 Galántán a 1938. december 12-ei razzia során 1154 személyt igazoltattak, akik közül 36-ot kiutasítottak, eljárás alá pedig 158-at. Vágsellyén 1938. december 13-án, 472 igazolás alá vont személyből, 80 főt kiutasítottak, egyéb eljárás alá pedig további 20-at helyeztek. Csúzon 1938. december 15-én, 108 igazoltatott emberből, 16-t kiutasítottak, kettőt pedig eljárás alá vontak.

A sátoraljaújhelyi KEOKH kirendeltség ‑ amelynek vezetője dr. Farkas János rendőrkapitány volt ekkor ‑ jelentése jellemzően a katonai hírszerzés számára tartalmazott releváns információkat. Az adatok nagy része roppant pontos, századok felszereltségére, elhelyezkedésére, harci kedvére stb. vonatkozó információkat tartalmazott. A jelentésekben megjegyzik, hogy valamennyi információ „B” (bizalmi) egyénektől származott… Egy 1939. június 30-ai keltezésű 253/2-1938.biz jelentés tárgya, „Jelentés a Keokh. Kirendeltség rendkívüli működésének eredményéről”.
 Ebben a következőt olvashatjuk: 
„…tisztelettel jelentem, hogy a kirendeltség az idegenrendészeti ellenőrzése során még a bécsi döntés előtti hónapokban kémvédelmi szempontból megszervezett bizalmi emberei útján a Borsi községben ellenünk kémkedő személyek névsorát és adatait még Miskolcon szolgáló Sajtó osztállyal közölte és ennek során a felszabadulás utána következő személyek kerültek eljárás alá, illetve kémkedésért büntetést szabtak ki rájuk:

Gergely András, kémkedés, 4 év fegyház, jogerős


Matisz János, HB alatt, volt cseh bíró


Polák Mihály, HB alatt


Kása László, HB alatt


Hajdu László, HB alatt” 

A Nyíregyházán működött KEOKH kirendeltségről mindössze egy 1939-es vezénylési összesítésből tudunk annyit, hogy ekkor vezényelték a szabolcsi megyeszékhelyre Kapuvári János és Cserna Zoltán detektíveket és v. Horváth Pál díjnokot.
 A kirendeltség vezetője 1940-ben v. Ecsedy Árpád rendőrkapitány volt. Talán érdemes feltenni a kérdés, hogy vajon miért pont Nyíregyházán volt egy KEOKH kirendeltség, amikor a hadtest- és a csendőrkerület-parancsnokságok Debrecenben székeltek.

A KEOKH iratanyagán belül külön dossziéban részletes – de sajnálatos módon csak töredékes ‑ kimutatások találhatóak a kiutasításokról, illetve a kiutasított személyekről. Valamennyi dokumentum aláírója Siménfalyv Sándor.
 A razziák és a kiutasítások intenzitásának növekedése és a német terjeszkedés között összefüggés fedezhető fel, különösen 1938. és 1941. között. A gyanakvó magyar belügyi apparátus minden gyanús személyt igyekezett igazoltatni, és ha bármilyen szempontból is veszélyesnek találta, azonnal kiutasította. Különösen igaz volt ez a visszacsatolt területeken, ahol a nemzetiségiek, a betelepültek és a zsidók eleve gyanúsak, mi több kémgyanúsak voltak a magyar belügyi és jegyezzük meg, katonai szervek szemszögéből.

1938. november 29-én Léva megyei város területén tartottak ellenőrzést, amelynek eredményeképpen 63 főt utasítottak ki.
 1938. december 2-án Füleken tartott un. „idegenrendészeti razzia” végeredménye: 19 személy kiutasítása volt.
 1938. december 9-én Rimaszécsen tartott razzia eredménye 11 személy kiutasítás volt.
 1938. november 30. és december 1-én tartott razziák összesített eredménye 107 személy kiutasítása volt.
 Érdekes, bár lehet, hogy a puszta véletlen műve, hogy az 1939-es, 1940-es, 1941-es évekből nem maradt fenn ebben a dossziéban jelentés razziáról. Ez különösen az 1941-es évben történtek fényében érdekes. Ugyanakkor 1942-es évből újfent találhatóak források, majd 1943-től szintén forráséhségben szenvedünk.

A fentiek fényében érdemes talán pár mondat erejéig a korabeli magyar kivándorlás-politikával is foglalkozni. A KEOKH ezt is figyelemmel követte, különösen, ha zsidók hagyták el a Magyar Királyságot. Talán furcsának hangzik, de a megmaradt KEOKH iratanyagban csak az 1943-as évre vonatkozóan találhatóak kivándorlással kapcsolatos iratok, s ezek sem nagy számban. Abból a háborús évből, amikor talán a legelkeseredettebb harcok folytak a keleti fronton (sztálingrádi és kurszki csata), Afrikában és az észak-atlanti térségben, s a Magyar Királyságból zsidók vándorol(hat)tak ki…

Bár az is elgondolkodtató, hogy a megmaradt három forrás gyakorlatilag egy-egy hét különbséggel keletkezett. Az első 1943. november 8-ai keltezésű és 21 személy kivándorlását rögzíti, a második 1943. november 15-ei és 18, míg a harmadik dokumentum november 23-ai és 13 személy kivándorlásáról tudósít. Talán az sem véletlen, hogy valamennyi kivándorolt személy zsidó származású volt.

A KEOKH és az első deportálás(ok) a Magyar Királyság területéről
Magyarország 1941. június végén csatlakozott a Szovjetunió elleni háborúhoz. A magyar határ melletti területeket csakhamar megszállták a német, majd a magyar csapatok, akik szinte azonnal katonai közigazgatás vezettek be. Bizonyos magyar körök már ekkor elkezdték feszegetni a „zsidókérdés végleges rendezését”. Ez ekkor még „csak” annyit jelentett volna, hogy a Magyarországon élő zsidókat kitelepítik. Ennek első lépése lett volna, hogy az ország megszabadul a nem magyar állampolgárságú, korabeli szóhasználattal élve hontalan – vagyis a menekült ‑ zsidóktól. Maga az ötlet azonban folyamatosan finomodott.

Így végül a magyar állampolgárságukat igazolni nem tudó zsidókat kellett összeszedni és „átrakni” a már a Wehrmacht – és nyomában az SS és az Einsatzgruppe C
 ‑ megszállta Galíciába. Az alapidea, illetve annak változatai jó néhány vezető posztot betöltő személy fejében megfogalmazódott. Kétségtelen, hogy Werth Henrik vezérkari főnöknek épp úgy volt terve a kérdés rendezésére, mint Kozma Miklósnak, Kárpátalja kormányzói-biztosának.

A magyar honvédség vezérkari főnökségének első átirata a KEOKH-hoz 1941. június 24-én érkezett meg 45228/eln.2.vkf.D-1941. szám alatt. Ebben közölték, hogy a Német Birodalom területén élő valamennyi 15 évnél idősebb szovjet állampolgárt, vagy akik korábban a „Szovjetunió alattvalói” voltak, internálandóak. Mivel a szovjet-magyar diplomáciai kapcsolatok megszakadtak, hasonló jellegű rendelet kiadásának megfontolását javasolta a honvéd vezérkar.
 Másnapra megszületett a 179/1941.res.VII/b szám alatti rendelet (1941. június 25). 

Ez előírta, hogy az I fokú rendőrhatóságok intézkedjenek. Így a szovjetorosz állampolgársággal rendelkező személyekről 
„internálási eljárást soron kívül folyamatba kell helyezni... A zsidófajú szovjet-orosz állampolgárokat haladéktalanul a garanyi fogolytáborba kell beutalni.”

2, A szovjet-orosz állampolgársággal nem rendelkező oroszokat / régebben itt letelepedett volt orosz hadifoglyokat és a volt Wrangel
 hadsereghez tartozó személyeket /állandóan a legszigorúbban szem előtt kell tartani abból a szempontból, hogy orosz propagandát vagy egyéb államellenes / kommunista stb./ tevékenységet nem fejtenek-e ki.” Aki gyanús vagy aggályos, azzal szemben „az internálási eljárást ugyancsak a legsürgősebben folyamatba kell tenni”. 
Minderről Pásztóy Ámonnak kellett jelentést tenni. Ne feledjük, hogy Pásztóy ekkor már a Belügyminisztérium VII. osztályának volt a vezetője, közvetlen Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszternek alárendelve.

Az első zsidók kitelepítésével foglalkozó rendelet, 1941. július 12-én jelent meg 192/res/1941. szám alatt Siménfalvy Sándor KEOKH vezető aláírásával.
 Tehát leszögezhetjük, hogy a művelet jogi és szakmai hátterét a KEOKH-hoz beosztott két rendőrtiszt teremtette meg. Talán érdemes felhívni arra is a figyelmet, hogy ez a rendelet alig több mint két héttel Magyarország Szovjetunió elleni hadba lépése után jelent meg. Ebben előírták a magyar állampolgárság igazolását, abból a megfontolásból, hogy aki azt nem tudja igazolni, az ab ovo idegen állampolgár, vagyis – a fenti logikából következően ‑ kitelepítendő. A szigorúan bizalmas 192/1/1941. res. VII/b rendeletet egy „Szigorúan bizalmas” utasítás egészítette ki az I. fokú rendőrhatóságok számára:

„Nyomatékosan felhívom a Rendőrhatóságok figyelmét, hogy az ügyben esetleg távbeszélőn is leadott utasításokat haladéktalanul, a legnagyobb körültekintéssel és határozottsággal tegyék meg, hogy az érdekelt külhonosok eltávolítása zökkenőmentesen és gyorsan lebonyolítható legyen.”

…

„Az eltávolítás foganatosításánál általában azon komoly nemzetpolitikai szempontokat tartsa szem előtt, hogy főként az utóbbi időben az ország területére beszivárgott lengyel és orosz zsidók minél nagyobb számban mielőbb eltávolításra kerüljenek.

A kimutatás 3 napon belül közvetlenül vitéz Siménfalvy Sándor miniszteri osztálytanácsos, a Külföldieket Ellenőrző Országos Központi Hatóság vezetőjének címére (IX. Fővám tér 8. I. em. 101) terjessze fel.

Budapest, 1941. évi július hó 12.

A miniszter rendeletéből:

Siménfalvy Sándor

miniszteri osztálytanácsos”

Kiss Árpád szerint – mint arról már írtuk ‑ Siménfalvy felettese, Pásztóy Ámon szellemében cselekedett mindig, vagyis az igazi döntéshozó a szervezet korábbi vezetője volt.
 A rendelet végrehajtásának ellenőrzésére, valamint, hogy a „szükséges intézkedéseket megtegye” Batizfalvy Nándort küldték Körösmezőre.
 A menekültek a Magyarországon hagyott értékeiket bárkire rábízhatták, ha ilyen személyt nem találtak, akkor azt a hatóságnál letétbe kellett helyezniük. Ez a lehetőség sajnálatos módon újabb, és meglehetősen tág teret engedett a visszaéléseknek: a hatóságnál letétbe helyezett tárgyak soha többé nem kerültek elő.
 A rendelet titkos utasítása szerint a művelet célja a beszivárgott orosz és lengyel zsidók eltávolítása volt. A deportálandók összesen 30 pengőt, három napra elégséges élelmet és személyes használatra szolgáló holmit vihettek magukkal. A zsidókat a határhoz közeli Körösmezőn kellett egybegyűjteni és átadni a magyar katonai hatóságoknak. Megítélésük szerint ugyanis ezek a zsidók az akkor már a magyar királyi honvédség által megszállt Galíciában új életet kezdhetnének.

Az írásba öntött elképzelés elnyerte az országrész kormányzói-biztosának (Kozma Miklós), a honvéd vezérkar főnökének (Werth Henrik) és a honvédelmi miniszternek (Bartha Károly) tetszését, de a tervet Szombathelyi Ferenc vezérezredes, a Kárpát Hadseregcsoport parancsnoka sem ellenezte. Jelenleg nincs nyoma annak, hogy elképzelést a kormány valaha megtárgyalta volna, de Bárdossy László miniszterelnök 1941 novemberében, hasonlóan Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszterrel, vállalták az akcióért a politikai felelősséget. A belügyminiszter le se tagadhatta volna, hiszen valamennyi rendeleten szerepel a „miniszter rendeletéből” jelzés. Bárdossy miniszterelnök egyenesen kijelentette, hogy a magyar kormány további kitelepítéseket tervezett, de a németek közbelépésére le kellett állítani azokat.

Az akció lebonyolításában a rendészeti szervek játszották a kulcsszerepet. Kricsfalussy-Hrabár Endre csendőr-alezredes és Ághy Zoltán csendőr őrnagy mellett a határőrség helyi parancsnoka, Meskó Arisztid ezredes és Sáska Elemér honvéd ezredes szerepe nevezhető kiemelkedőnek, akik közül utóbbi az összekötő tiszt volt a német rendészeti és biztonsági szervekkel.
 Számos határ menti megye közigazgatása azonban úgy értékelte a helyzetet, hogy nem csak az idegen, hanem a „hazai zsidóktól” is meg lehet szabadulni. Ennek megfelelően július elején számos helyi rendelet, felhívás látott napvilágot, amely arra ösztönözte a zsidókat, hogy települjenek át Galíciába.

A rendeletben előírt igazolások beszerzése nem egy magyar zsidónak is problémát okozott, akik így nem tudták bizonyítani magyar állampolgárságukat. Mindezt tetézte, hogy ha valaki szálka volt a helyi hatóság előtt, vele is könnyen előfordulhatott, hogy nem tudta bizonyítani magyar állampolgárságát. A deportálásra ítélt kárpátaljai zsidóknak lakásukat le kellett zárni, de alighogy elhagyták, a helyiek azon nyomban feltörték és kifosztották azokat. Voltak azonban itt is szerencsések: például a putnoki zsidók, akiket az utolsó pillanatban fordították vissza Körösmezőről.
 A Budapesten elfogott menekülteket a különböző ‑ Rumbach Sebestyén, Magdolna, Páva és Szabolcs utcai ‑ zsinagógákban felállított gyűjtőtáborokba vitték. Arról, megint csak eléggé töredékesek a megmaradt források, hogy az egyes táborokból pontosan mikor és hány menekült zsidót szállítottak el Körösmezőre:

· 1941 július 18.: 125 zsidó, akik Budapestről a Körösmezőre szállítandóak;

· 1941. július 24.: 138 lengyel zsidó, akik Budapestről Körösmezőre szállítandók.

Az elfogottakkal itt közölték a deportálásukról szóló határozatot, kivételt csak a terhes nőkkel, a krónikus betegekkel és a 70 év fölöttiekkel tettek. Az összegyűjtött zsidókat marhavagonokba zsúfolva szállították általában 1-2 nap alatt Körösmezőre. Az itt összegyűjtött 17306 zsidóból 15567 főt szállítottak át Galíciába 1941. augusztus 9-ig, majd a hónap végéig további, kb. 4000 embert. A Dnyeszteren átszállított zsidóknak csekély esélyük volt visszaszivárogniuk Magyarországra. Erről Kricsfalussy-Hrabár csendőr alezredes gondoskodott, aki szigorúan őrizette a folyó átkelőhelyeit, de a Kárpátok hágóinak őrzését is megerősítette. A határon áttett zsidókat Kolomea környékén vonták össze, ahonnan 300-400 fős gyalogmenetben indították őket útnak Kamenyec-Podolszk felé. Útközben a német megszállókkal szövetséges ukrán milicisták kínozták meg és rabolták ki őket, aki pedig esetleg ellenállt, azt egyszerűen lelőtték. A Kamenyec-Podolszkba deportált zsidókat nagyobbrészt ideiglenes barakkokban, kisebb részt helyi zsidók lakásaiban helyezték el.

A német szervek először nem is tudtak mit kezdeni a nagy tömegben rájuk zúduló Magyarországról deportált zsidókkal. Első felvetésükben arra kérték a magyar felet, hogy állítsa le a deportálásokat, de erre ekkor még nem került sor. A „probléma” nagyságát jelzi, hogy a Kamenyec-Podolszkba koncentrált zsidók sorsa az ukrajnai Vinyicában tartott német katonai értekezleten is szóba került. Friedrich Jaeckeln SS-Obergruppenführer und General der Polizei (SS-Obergruppenführer és a rendőrség tábornoka) [1944. IV. 1-jétől a Waffen SS tábornoka is]
 tájékoztatta a megjelenteket, hogy 1941. szeptember 1-ig befejezi a zsidók likvidálását.

A Magyarországról kitelepített zsidókat 1941. augusztus 27-28-án lőtték agyon. A már nyilvánvalóan elcsigázott embereket 1000 fős csoportokban a településtől körülbelül 15 kilométerre meneteltették, ahol nagyméretű bombatölcsérek voltak, később pedig sírgödröket ásattak velük... Majd megparancsolták nekik, hogy vetkőzzenek le, végül pedig legéppuskázták őket. Volt olyan is, akit súlyosan sebesülten, de élve temettek el. 

A kamenyec-podolszkiji kivégzésekért a felelős Jaeckeln parancsnoksága alatt 1941. augusztus 28-a és 31-e között kivégeztetett 23600 személynek a döntő többsége zsidó volt, akik a helyi zsidó közösségek tagjai közül, illetve a Magyarországról kiszállított, többségében un. hontalan zsidók közül kerültek ki.
 A kivégzések végrehajtásában – legalábbis a német adatok szerint ‑ az 1. SS-Infanterie-Brigade (1. SS gyalogdandár) a Polizei-Bataillone (rendőr zászlóalj) 45., 303., 304., 320., a Polizei-Regiment Süd (Dél Rendőrezred) és a Stabskompanie der Waffen-SS beim HSSPF Russland-Süd (Dél-Oroszország legfőbb SS és rendőri vezetője mellé beosztott fegyveres SS törzsszázada) vett részt. Ez volt az első eset, hogy egy tömegkivégzésben több mint 10000 embert lőttek agyon a nácik.

Tudható, hogy nagyjából 18000 „hontalan” zsidót deportáltak 1941 nyarán Magyarországról az ukrán területekre, közülük hozzávetőleg 2000 élte túl az embertelen megpróbáltatásokat.
 Egy részüknek sikerült megvesztegetniük a lengyel parasztokat és a magyar katonákat és így menekülhettek meg. Ezzel szemben egy másik nagyobb csoportot, kb. 1000 embert hiába adtak át a magyarok a krakkói SIPO-nak alárendelt tarnopoli különítménynek: a tarnpoli SIPO különítmény emberi augusztus 28-án egyszerűen visszahajtották az áttett zsidókat a magyarok által megszállt területre.
 Részleteiben még a mai napig sem tisztázott, hogy magyar katonai egységek részt vettek-e, és ha igen, akkor milyen formában ebben a mészárlásban. Egy jelentés szerint az egyik utászalakulat jelen volt ennél a kivégzésnél, de pontos tevékenysége – objektív források hiányában ‑ nem ismert.
 Másrészt a Szovjetunió elleni hadműveletekben résztvevő csapatok találkozhattak a deportált zsidókkal. Erre példa Somló Béla is, aki pécsi honvéd gépkocsizó hadosztály kötelékében járt a térségben 1941 nyarán, s fényképfelvételeket készített a kiutasított-deportált zsidókról.

A deportálások híre azonban a szélesebb közvéleményhez is csakhamar eljutott. A New York Post 1941. október 23-án terjedelmes cikkben arról számolt be, hogy a német csapatok zsidók ezreit lőtték agyon Ukrajnában. A riporter – legalábbis a saját bevallása szerint ‑ az információkat a keleti frontról visszatért magyar katonatisztektől szerezte. A deportálásoknak és a kivégzéseknek így természetesen Magyarországon is csakhamar híre ment. A megmenekült és Magyarországra visszatért emberek azonnal a különböző zsidó szervezetekhez fordultak, és elmondták nekik az átélteket. Így először ezen szervezetek, majd a kor liberális és baloldali, illetve józan gondolkodású jobboldali politikusai és közéleti személyei is felemelték hangúkat a deportálások ellen. A tiltakozók közül is kiemelkedik Slachta Margit, a Szociális Testvérek Társasága vezetőjének önzetlen tevékenysége. Ő maga nemcsak interveniált a kormányzó Horthy Miklósnál, hanem 1941. augusztus 9-10-én körutat tett Kárpátalján több magas rangú egyházi és világi méltóság társaságában. Ennek során ellátogatott a körösmezei táborba is. Tapasztalatait végül egy mintegy tizennégy oldalas jelentésben foglalta össze.

A hírek és a történtek után több zsidó vezetőből álló küldöttség felkereste Keresztes-Fischer belügyminisztert és tájékoztatták a történtekről. A háború után (!) keletkezett tanúvallomások szerint a miniszter azonnal cselekedett: utasította a KEOKH vezetőjét, hogy állítsa le a deportálásokat. Így mintegy 7 szerelvénynyi ember menekült meg. Minderre azonban már 1941. augusztus 9-én sor került, bár hivatalos rendelet erről csak 1941. augusztus 17-én látott napvilágot, 192/101/res/1941 szám alatt. Mindkét időpont napokkal, sőt hetekkel előzi meg a mészárlás napjait.
 A visszavergődött deportáltakat Rahón próbálták meg a magyar szervek összegyűjteni, hogy innen ‑ amennyire az megoldható ‑ egyszerre szállítsanak vissza mindenkit a fővárosba. Ennek a feladatnak a végrehajtását Molnár Gyula detektív főfelügyelő kapta. Az azonban már egy másik ‑ és még nem megválaszolt ‑ kérdés, hogy vajon a hazatérők mennyire bíztak azoknak a magyar szervekben és tisztviselőkben, akik egy hónapja deportálták őket…

Miben tehető felelőssé az 1941 júniusa óta KEOKH vezetőként tevékenykedő Siménfalvy? Egyrészt, mint ilyen részt vett a Körösmezőre való deportálásban, nem hallgatta meg, és így nem vette figyelembe azt, hogy többen is bizonyítni tudták magyar állampolgárságukat. Másrészt nem tudta a túlkapásokat megakadályozni bár tudott róluk, sőt igyekezett azok ellen tenni. 

Ugyanakkor kérdés, és a megmaradt iratokból nem derül ki egyértelműen, hogy személy szerint Siménfalvy hogyan viszonyult a menekültekhez, ezen belül a zsidó menekültekhez. Vélelmezhető, hogy mint fegyelmezett köztisztviselő a kapott utasítás maradéktalan végrehajtására törekedett. Ugyanakkor alaposabb ellenőrzéssel, emberiességi–humanitárius szempontokra való utalással talán csökkenteni lehetett volna, netán el is kerülni a bekövetkezett katasztrófát. Ezzel együtt azonban az is tény, hogy Siménfalvy tagja volt az un. Kékek Clubjának
 ‑ ezt az egyesületet a Belügyminisztérium rendeletileg feloszlatta ‑, a Magyar Tudományos Fajvédő Egyesületnek és az Etelközi Szövetségnek is.

Problematikusabb, s források hiányában nehezebben is elemezhető a KEOKH zsidópolitikája. Számos jel utal arra, hogy 1942 folyamán többször, kisebb-nagyobb számban tettek át a határon hontalannak minősített zsidókat. Ekkor még a magyar belügyi vezetés, élén Pásztóyval, ugyanis eleve szűken értelmezte a magyar állampolgárságot. Sőt volt olyan eset is, amikor egyszerűen nem akarták elismerni azt. A Bécsben élt Klein családot, vagy a szlovákiai Teitelbaum főrabbit és családját, azért utasították ki a Birodalomból, illetve a szlovák bábállamból, mert magyar állampolgárok. Ugyanakkor Magyarországon az illetékes szolgabíró egyszerűen nem fogadta el hivatalos papírjaikat, nem ismerte el, hogy magyar állampolgárok lennének.

A KEOKH illetékesei – egész pontosan: dr. Sándor Jenő
, Meskó Arisztid és Batizfalvy Nándor ‑ 1942 tavaszán a németek megszállta lengyel területeken – egész pontosan Lembergben ‑ tettek hivatalos látogatást. Ennek egyik ‑ meglehetősen szubjektív és egyben bizarr ‑ élményét Batizfalvy ekképpen foglalta össze: „…rövid ¼ óra alatt 40-50 zsidót végeztek ki a németek, akik megtagadták a munkát”.
 Batizfalvy 1942 szeptemberében Hans Krüger SS századostól már, és újfent az iránt érdeklődött, hogy a németeknek „szükségük van-e” esetleg újabb zsidó transzportokra Magyarországról. Krüger ugyan nem zárkózott el az újabb félhivatalos magyar – s jegyezzük meg: önkéntes – felajánlástól. Azonban az időközben átalakult magyar belpolitikai helyzetben – Kállay Miklós lett a miniszterelnök ‑ már nem volt módja sem Krügernek, sem pedig a KEOKH-nak, hogy Batizfalvy felajánlását konkretizálják.

A magyar és német szervek közötti együttműködést igyekeztek magasabb szintre helyezni, kiterjeszteni és formalizálni. Erre bizonyíték, hogy 1942. július 28-án Ungvárott közös határügyi értekezletet tartottak a magyar és a német szervek. A jövőbeni feladatokat, terveket, illetve azt, hogy miben állapodtak meg mintegy 20 pontban foglalták össze az értekezlet résztvevői. A pontok jelentékeny része a határellenőrzés szigorításával foglalkozott, hogy mind a csempészést (nem csak értéktárgyak, hanem emberek vonatkozásában is), mind pedig az információáramlást megszüntessék a Magyar Királyság és a Krakkói Főkormányzóság között. A feljegyzés számos pontja ugyanakkor arra is utal, hogy magyar és a német szervek sem ismerték pontosan a másik fél humán erőforrását, munkamódszerét, egyenruháját és igazolványát! A kívánt összhang eléréséhez szükséges lépéseket is külön pontokban rögzítették végül. A feljegyzés végén annak készítője a következőket írta Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszternek: „Általánosságban a német rendőri és határszervekkel a legjobb viszonyt és úgy a rendőri, mint minden egyéb vonatkozásban a legszorosabb együttműködést tartom fenn.”

1942 szeptemberében ‑ más források szerint még augusztusban ‑ a nyugati pályaudvarról a KEOKH egy vagonban kb. 70-80 embert ‑ valamennyien zsidók voltak ‑ indított útnak Körösmező irányába. Elvileg csak a lengyel állampolgárságúakat lehetett volna deportálni, őket pedig a különböző budapesti internálótáborokból szedték össze. Vélelmezhető, hogy az alábbi listákon ők (is) szerepelnek:

· 1942. szeptember 26.: lengyel zsidók, akik Budapestről Körösmezőre szállítandók. Táborok szerinti megoszlásuk: Rumbach utcai 1, Magdolna utcai 30-31 (sic), Szabolcs utcai 23 és Páva utcai 3 fő.

· 1942. október 26.: lengyel zsidók, akik Budapestről Körösmezőre szállítandók. Táborok szerinti megoszlásuk: Magdolna utcai 22, Rumbach utcai 14 fő.

A pályaudvaron megjelent Martinidesz mellett Reiner (pártfogó iroda jogi osztályának vezetője), dr. Polgár György, az iroda vezetője és Kertész Gyöngyi ügyvédnő.
 Azonban csakhamar kiderült, hogy a deportálandók között 18 személy magyar állampolgár volt, többek között a már a fentiekben említett két zsidó család tagjai is. A KEOKH ezeket a deportáló vonatokat jellemzően vasárnap indította el, amikor egyik minisztériumban sem dolgoztak. A reggel indított vonatok általában estére megérkeztek Körösmezőre és ha nem jött közbe semmi rendkívüli, akkor már az éj folyamán átrakták a deportáltakat a határon. Reiner azonnal dr. Gergelyffy András belügyi államtitkárral keresett kapcsolatot. Gergelyffy vasárnap délután fogadta és meghallgatta panaszát, majd azonnal telefonon hívta Pásztóyt. Gergelyffy először azt akarta elérni, hogy hozassa vissza a teljes szerelvényt.
 Erről Pásztóy lebeszélte: technikai nehézségekre és a – nyílván a németek szemében létrejövő ‑ „blamázsra (sic)” hivatkozva. Erre végül azt a megoldást találták ki, hogy a deportált 18 magyar állampolgárt hozassák vissza Budapestre. Közülük azonban csak 16 személyt tudtak a ricsei internálótáborba visszavinni. Mire odaért az újabb utasítás, két üldözöttet már áttettek a határon, az ő további sorsuk ismeretlen.

A telefonbeszélgetés délután 6 körül történt, amíg a vonatok este 8-ra érték el a célállomás Körösmezőt.
 Gergelyffy utasította a körösmezei határrendészeti kirendeltséget, hogy a deportáltak iratait vizsgálják át, akiről feltételezni lehet, hogy magyar állampolgár, azt tartsák vissza és indítsák el vissza Budapestre.

***

A KEOKH működésében az 1944. március 19-ei német megszállás után állt be alapvető változás. Egyrészt Pásztóy hivatalosan betegállományba vonult, nem kívánt korrumpálódni a Jaross féle új belügyi vezetéssel. A korábban KEOKH által végzett feladatokat egyrészt „átvették”a megszálló német rendészeti és biztonsági szervek, illetve a magyar rendőrség és csendőrség. A nyilas érából már nem is maradtak fenn iratok a szerv életéből, mindössze annyi állítható, hogy Pásztóyt szinte azonnal leváltotta a Vajna Gábor vezette nyilas belügyi vezetés. A KEOKH azonban tovább élt: 1945-ben újjászervezték, de annak megírása már egy másik cikk témája lehetne.
� v. ö. ! Ganczer Mónika: Az első világháború utáni magyar és osztrák illetőségről, � HYPERLINK "http://dfk-online.sze.hu/images/egyedi/bihari/ganczer.pdf" �http://dfk-online.sze.hu/images/egyedi/bihari/ganczer.pdf� (letöltés ideje: 2015. december 20.)


� � HYPERLINK "http://1000ev.hu/index.php?a=3&param=5880" �http://1000ev.hu/index.php?a=3&param=5880� (letöltés ideje: 2015. december 20.)


� részletesen lásd: Kisteleki Károly: A magyar állampolgárság fejlődéstörténete a kezdetektől a rendszerváltozásig, � HYPERLINK "http://www.kettosallampolgarsag.mtaki.hu/tanulmanyok/tan_21.html" �http://www.kettosallampolgarsag.mtaki.hu/tanulmanyok/tan_21.html� (letöltés ideje: 2015. december 20.


� � HYPERLINK "http://1000ev.hu/index.php?a=3&param=6215" �http://1000ev.hu/index.php?a=3&param=6215� (letöltés ideje: 2015. december 20.)


� Megjegyezzük, hogy a KEOKH feladatait először az 1903. évi V. törvénycikk végrehajtási utasításainak kiegészítésével óhajtották rendezni. Ezek is Pásztóy nevéhez köthetőek (100000. és 101000 BM./1930). Maga törvény lehetővé tette a külföldi állampolgárok kiutasítását, ennek részleteit a 250000/1925 sz. BM. rendelet szabályozta. 
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� A két ország között végül 1940. szeptember 2-án írtak alá egy kereskedelmi egyezményt, amelynek előkészítésébe már nem vonták bele a belügyminisztériumot, így a KEOKH-ot sem, de a honvédelmi tárcát is kihagyták az egyeztetések menetéből.
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� A bezárásra vonatkozóan lásd: 148734/1944 BM. sz. rendelet. Budapesti Közlöny, 1944. június 22. 139. szám. 


� MOL, K-568 (Felvidéki Igazoló Bizottság iratai is roppant töredékesek, csak sejteni lehet az igazoltatás mértékét és mélységét.)


� MOL, K-492, 51 o.


� MOL, K-492, 34 o.


� MOL, K-492, 35 o.


� MOL, K-492, 36 o.


� MOL, K-492, 41 o.


� MOL, K-492, 44-45 o.


� MOL, K-492, 45 o.


� MOL, K-492, o.
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� Ennek az Einastzgruppének volt a parancsnoka Dr. Dr. Emil Otto Rasch SS-Brigadeführer 1941 szeptemberéig, amikor is visszarendelték Berlinbe.
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� Batizfalvy körösmezei tevékenységének megítélése roppant ellentmondásosnak tűnik a háború utáni népbírósági perek és rendőrségi nyomozások vizsgálati dossziéiból. Egyesek szerint Batizfaly, majdhogynem mentette az embereket Körösmezőn, sokak szerint azonban ez úgy pontos megállapítás, hogy mentette azt, aki komoly összeget fizetett neki. Tekintettel Batizfaly későbbi tevékenységére, de különösen az 1944-esre, azt gondoljuk, hogy a KEOKH tisztviselője inkább a pénz, mintsem a humanizmus vezényelte 1941 késő nyarán. v.ö. ABTL, V-141629 és V-54660
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� A pontos létszám megállapítását nem csak a korabeli primer források hiánya nehezíti, hanem a háború utáni eljárásokban elhangzott, s vélelmezhetően becsült vagy az emlékezeten alapuló létszámok is. A Bárdossy perben még 30000 deportált szerepelt a vádiratban, addig Pásztóy 16000, míg Siménfalvy 18500 főben adta meg a deportáltak számát. Ezzel szemben a nürnbergi perben 11000 főre tették a Magyarországról deportált és Kamenyec-Podolszknál agyonlőtt emberek számát.


� Braham, Randolph L.: A népirtás politikája. A Holocaust Magyarországon, I-II; Belvárosi Könyvkiadó, 1997I-II, 205. o.


� Braham, i.m., 204. o. 


� Az összesen négy fényképet a Magyar Nemzeti Múzeum őrzi, a képeket közölte: Majsai Tamás: A Kamenyec-Podolszkij-i deportálás, História, 1994/7, 26-27 o.


� Részletesen lásd: Majsai Tamás: A körös-mezei zsidó deportálás 1941-ben, in: Ráday-gyűjtemény évkönyve, IV-V, Budapest, Akadémiai Kiadó, 1986, 59-86 o.


� Szirtes, i.m., 16 o.


� A Kékek Clubjában feltűnően magas volt a rendőrök aránya, még Éliássy Sándor főkapitány is szerepelt taglistáján. ABTL, A-687, o.


� ABTL, V-26363, 8 o.


� Az utazásról Sándor is említést tett vizsgálati vallomásában, de nem merült bele az út részleteinek elbeszélésébe. ABTL, V-54660, 8 o.


� ABTL, V-104139, 14 o.


� ABTL, V-104139, 14 o.; Krüger tevékenységére vonatkozóan lásd: � HYPERLINK "http://www1.yadvashem.org/odot_pdf/Microsoft%20Word%20-%202292.pdf" ��http://www1.yadvashem.org/odot_pdf/Microsoft%20Word%20-%202292.pdf� (letöltés ideje: 2009. szeptember 16.)


� MOL, K-149, 651.f.2/1942-4-16320, 6 o.


� MOL, K-492, 185-187 o.


� MOL, K-492, 188-189 o.


� ABTL, V-122405, 41 o.


� ABTL, V-122405, 42 o.


� ABTL, V-122405, 43 o.


� ABTL, V-122405, 66-67 o.





1

